

复旦大学

2021 年学位授权点建设年度报告

学位授权点名称:	国际商务
学位授权点代码:	0254
学位授予层次:	博士 <input type="checkbox"/> 硕士 <input checked="" type="checkbox"/>
学位授予类型:	学术学位 <input type="checkbox"/> 专业学位 <input checked="" type="checkbox"/>

一、本年度研究生教育总体概况

本学位项目源于 2005 年中意两国教育部签署的“中意高校项目”备忘录，是我国最早的国际商务硕士专业学位项目之一，于 2010 年正式授权设立。学位点主要由经管学院老师担任授课和论文指导，共包括 96 名专职老师，98.9%的教师具有博士学位，外籍教师 2 人。其中 7 人入选国家级人才项目。

学位点致力于培养既具有全球视野、又深谙本土情势，在全球具有持续竞争力的商业翘楚与未来领袖。2021 年共有在校生 437 人，包括外籍留学生 178 人，人才培养质量不断提高。2021 年授予学位人数为 152 人。同学就业率 100%，人均工作邀约 2.8 个。其中 75%的毕业生就职于咨询、金融类跨国和本土顶尖企业及国家和地方机关，形成良好的社会声誉。

学位点高度注重思政教师队伍建设，多层面开展思政队伍建设，同时加强师德教育和考核监督工作，不断强化制度建设，筑牢教师思想堤坝。对学生培养实行“双导师制”，校内导师指导学生专业知识学习等校内培养环节，校外导师重在引导学生专业实习实践和职业生涯规划，已建立起一支由 200 位业界知名专家组成的校外导师队伍。

二、年度研究生教育质量保障与改进措施

本学位点生源优质多元，每年招生约 160 人，国际化程度高，境外生源占 40%，主要来自 QS 排名前 30 的顶尖高校，内地生源主要来自双一流建设高校，2021 年报名人数与录取比例为 14:1。

学位点严格按照《国际商务硕士专业学位研究生指导性培养方案》和学校的要求，进行统一规范的培养方案的制定和执行。同时组织国内外优秀教学力量，结合管理实践需求进行课程创新，辅以严格的课堂评估和考核制度，为学生构建系统完整的商务知识体系。截至 2021 年，根据疫情情况及相关政策，本专业学位开发 6 门在线预修课程，以及 3 门线上线下必修课、12 门线上选修课、100 余场线上讲座，共计 1000 多学时，提前学习和课堂学习相结合，在疫情期间取得良好的教学效果。

本学位点已落实研究生培养方案，实施了严格的论文质量管理。学生确定论文导师后，需与导师保持密切联系，并在导师指导下完成开题报告及中期考核环节，论文完成通过导师预审后，组织专家组进行预答辩，学生需根据预答辩专家提出的修改意见认真修改论文，经导师确认后提交学位论文送审。本专业学位学生学位论文的总体情况良好，建立至今未有学生出现过学术不端行为。2020-2021 年，国际商务专业学位研究生论文送审 369 人次，相似度送检 369 人次，其中学校盲审 65 人次，校外盲审抽检

比例 18%左右，院系盲审 268 人次，院系明审 78 人次，参加答辩 297 人次。学生学位论文整体合格率为 100%，答辩优良率保持在 80%以上。为了进一步提升研究生教育质量保障工作，本学位点组织开展了多轮次的研究生培养专题研讨会，旨在建立健全研究生学术评价机制，加强研究生科研价值观引导和学术文化建设工作，以及加强针对研究生各培养环节考核标准的宣传工作，提高师生对研究生培养规定的认识。此外，通过统计分析近年本学位点研究生的培养数据，学院建立完善了在读/毕业研究生大数据，为未来研究生培养机制优化提供了指导方向。

三、本年度研究生教育改革发展举措

在教育建设方面，学位点举办好导师主题讲座，邀请导师讲述自己的求学之路、科研之路、育人之路；开展青年教师专访活动，充分发挥好导师铸魂育人作用。充分发挥党支部在师德师风建设的引领作用，把关新进教师政治思想素质、师德师风考核、原版教材使用管理等方面。

在师资和合作交流方面，两年内学位点共支持 5 位教师参加巴布森商学院主办的线上企业家领导力与创新教学培养项目，支持 2 位教师参加伦敦商学院和法国 INSEAD 商学院轮流主办的国际教师培训项目。

在人才培养方面，学位点通过参与教育部高等教育司

产学合作协同育人项目，开展机器学习、智能大数据商务分析和企业管理方面的创新型教育模式设计。打通了学生从入校到就业环节中的实践，从校企合作、参访交流、实践工作坊、大赛竞赛和职业培训等全方位提升产教协同育人。同时，积极拓展社会资源，将企业课程、社会实践、职业培训纳入第二课堂课程体系，近两年共有 18 位行业专家走进课程，为学生带来行业的最新实践和知识。每年与 2-3 家企业合作，让学生参与真实的企业项目，为企业提供各种咨询服务；开展校友导师计划，近两年共有近 50 名行业资深校友参与。学位点也不断拓展与企业的深度合作，与多家企业合作开设行业研究和投资研究等企业实务课程和竞赛；举办企业一日行，参观科创企业，让学生能深入了解企业和行业，触碰企业面临的难度，运用所学，与企业进行专业领域的探讨。

在日常管理和服务方面，学位点对研究生权益保障融入到从招生到毕业的全生命周期，并每年开展多种方式的满意度调查和交流；研究生也可以通过项目办公室，院长主任信箱，法务-信访等渠道，去申诉维护自己的合法权益。